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Коваль. В.В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні ми вже вступили в нове століття, яке спеціалісти часто називають інформаційним, комп'ютерним, тому 

більшість фахівців і міжнародних громадських організацій сходяться на тому, що ключ до майбутнього, до розв'язування 

сучасних проблем виживання людського роду, розвитку суспільства в інтересах людини, в освіті всього населення, в 

постійному підвищенні його освітнього рівня. 

На створення умов для рівневої диференціації повинні бути спрямовані різнорівневі програми, підручники і 

діяльність вчителя математики.  

Об’єктивною реальністю, яка зумовлює диференціацію навчання є різний ступінь готовності учнів до вивчення 

математики, їх здібності. Відмінності виявляються насамперед у різному темпі оволодіння навчальним матеріалом. 

Результати ряду психологічних досліджень свідчать, що відмінності ці разючі. Так, в експерименті з алгебраїчними 

задачами кількість вправ, яка потрібна учням для засвоєння вміння розв’язати одну й ту саму типову задачу, коливається в 

межах від 1 до 88, а в експерименті з геометричними задачами – від 1 до 22 [1,с.56]. 

Отже, необхідно ,,…забезпечити на різних етапах навчання рівневу і профільну диференціацію навчально-

виховного процесу на основі базового змісту математичної освіти...” (Концепція шкільної математичної освіти, 1995). 

Думку про необхідність роздільного, тобто диференційованого підходу до навчальної діяльності школярів не раз 

висловлював у своїх працях В.О.Сухомлинський: „ До кожного учня треба підійти, побачити його труднощі, кожному 

необхідно дати тільки для нього призначене завдання ”.  

У ХІХ ст. ідею індивідуального підходу до учнів в умовах навчальної роботи в класах сформулював український 

учений-педагог К.Д. Ушинський. Учений пропонував об’єднувати дітей у дві групи, одна з яких сильніша за іншу.  

Також хотілося відзначити особливо велику роботу в галузі диференціації і рівневого навчання А. Капіносова. Він 

не лише створив і видав численні дидактичні матеріали, а й плідно працює над теоретичним обґрунтуванням різних аспектів 

рівневої диференціації і рівневого навчання, зокрема пов'язаних з особливістю 12-бальної шкали оцінювання навчальних 

досягень учнів. 

Диференціація в перекладі з латинської "difference" означає розділення, розшарування цілого на різні частини, 

форми, ступені.  

Диференційоване навчання - це: форма організації навчального процесу, за якої вчитель працює з групою учнів, 

складеної з урахуванням у них будь-яких значимих для навчального процесу загальних якостей (гомогенна група); частина 

загальної дидактичної системи, яка забезпечує спеціалізацію навчального процесу для різних груп учнів.  

При диференційованому підході до навчання реальною фактичною метою є оволодіння кожним учнем 

практичними навичками і вмінням на рівні, що на даний момент відповідає його навчальним можливостям і професійним 

намірам [2,с.1]. 

Відповідно до принципу диференційованої реалізованості зміст математики має бути розрахований на здійснення 

двох основних видів диференціації: 

❖ рівнева; 

❖ профільна (диференціація за змістом). 

Перший вид проявляється в тому, що навчаючись в одному класі за однією програмою і підручником, школярі 

можуть засвоювати навчальний матеріал на різних рівнях. [3,с.38]. 

Другий вид диференціації передбачає навчання різних груп школярів за програмами, що відрізняються глибиною 

викладання матеріалу, об’ємом даних і навіть номенклатурою включених питань. 

Таким чином, ми можемо дати відповідь на одне з поставлених на початку питань: як і на якому рівні вчитель 

повинен організовувати на уроці вивчення програмового матеріалу? Відповідь має бути однозначною: на обов'язковому і 

підвищеному рівнях. Рівень викладу вчителем програмового матеріалу має бути високим, а рівень вимог до його засвоєння 

учнями - диференційованим. Також потрібно висувати обов'язковою вимогою складання кожним вчителем тематичного 

плану, в якому належним чином має формулюватися мета і завдання вивчення теми в цілому, і тим більше з такої, для якої 

передбачається тематичний облік успішності.  

Із зазначеною проблемою безпосередньо пов’язане питання контролю успішності і рівня математичного та 

загального розвитку учнів. Самим складним в цьому питанні є правильне визначення зазначених рівнів успішності [4,с.30].  

Враховуючи об’єктивно існуючі психолого-педагогічні відмінності у рівнях інтелекту, здібностях до засвоєння 

математичних знань, у темпах оволодіння програмним матеріалом і в умінні самостійно працювати, всіх учнів можна 

умовно поділити за рівнями: 

І рівень (початковий) – володіння навчальним матеріалом на рівні елементарного розпізнавання і відтворення 

окремих фактів, об’єктів, елементів; 

IІ рівень (середній) – мінімальна базисна підготовка учнів, що допомагає засвоювати програмний матеріал в обсязі 

обов’язкових результатів навчання; 

IIІ рівень (достатній) – підвищений, що передбачає більш глибоку теоретичну і практичну підготовку учнів; 

IV рівень (високий) – позабазисний, поглиблений передбачає розв’язання задач підвищеної складності.  

Так, на рівневій контрольній роботі з математики (7 клас, тема: „Розв’язування систем лінійних рівнянь з двома 

змінними ”) учні мали можливість вибрати завдання певного рівня на основі самооцінки. 

 

І рівень –– початковий 

1. Розв’язати систему рівнянь способом підстановки: 
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2. Розв’язати систему рівнянь способом додавання: 
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3. За дві аудіо касети вартістю x грн. і одну відеокасету вартістю y  грн. заплатили 34 грн. Відеокасета дорожча 

від аудіо касети на 16 грн. Яка система рівнянь відповідає умові задачі? 
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4. Скласти систему рівнянь за умовою задачі: 

а) сума двох чисел дорівнює 34, а їх різниця дорівнює 2. Знайдіть ці числа. 

б) сума двох чисел дорівнює 60. Знайдіть ці числа, якщо одне число більше за друге на 4. 

IV рівень –– високий 

1. Розв’язати систему рівнянь способом підстановки: 

а) 
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2. Розв’язати систему рівнянь способом додавання: 
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3. Двоє майстрів працюючи разом, можуть закінчити певну роботу за 12 днів. Якщо ж перший майстер буде 

працювати 4 дні, а другий 6 днів, то вони виконають тільки 40% усієї роботи. За скільки днів може виконати всю роботу 

кожний майстер, працюючи окремо? 

4. Складіть систему рівнянь до задачі і розв’яжіть її. 

В одному баці 30 л бензину, а в другому – 45 л. Якщо долити перший бак доверху бензином із другого баку, то 

другий бак буде заповнений на 
12

5
 його об’єму. Якщо другий бак долити доверху бензином з першого баку, то перший бак 

буде заповнений лише на 
10

3
 його об’єму. Знайдіть об’єм кожного бака. 

5. За 4 табуретки і 6 стільців заплатили 520 грн. Після зниження цін на табуретки на 15%, а на стільці на 20%, за 

одну табуретку і два стільці заплатили 130 грн. Яка була початкова ціна однієї табуретки й одного стільця? 

6. Витрати на перевезення транспортними засобами І та ІІ задаються відповідно функціями у=50х+15000, 

у=10х+19000, де х – відстань перевезень у кілометрах, а у- транспортні витрати. Визначити, починаючи з якої відстані 

перевезення за допомогою транспортного засобу ІІ є більш економним. 

Саме диференційоване навчання в даний час є однією з головних позицій оновлення школи, засобом встановлення 

оптимальних відношень між потребами суспільства в освітньому потенціалі його членів і особистісною орієнтацією кожної 

дитини. Диференціація дозволяє вибрати такі методи, засоби навчання, які сприяють максимальному розвитку всіх учнів.  
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 Сьогодні, коли в нашій країні відбуваються широкомасштабні процеси соціально-економічних і політичних змін, 

коли максимально загострюються суспільні суперечності, зростає небезпека виникнення відхилень у поведінці дітей, досить 

актуальною проблемою для психологів, педагогів, фізіологів, лікарів є саме проблема готовності дитини до навчання в 

школі. Вступ до школи є однією з найважливіших подій у житті дитини. Оскільки сьогодні багато дітей починають 

навчання не з 7, а з шестирічного віку, виникає багато проблем і запитань. Тому виникає необхідність знати психологію 

шестирічного учня, адже різниця між такими дітьми величезна. 
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